

安康市教育体育局

类别：B

安教体函〔2023〕304号

签发人：屈晓红

安康市教育体育局 关于政协安康市五届二次会议 第289号提案的复函

王超委员：

您提出的《关于加强中小学生网络游戏危害教育的提案》提案收悉，现答复如下：

一、当年完成的工作及推进措施

（一）高度重视，健全领导体制

市教体局高度重视预防中小学生沉迷网络工作，成立教体局网络意识形态工作领导小组，把预防中小学生沉迷网络工作作为网络意识形态工作重要内容之一，明确责任，由市电教馆全面负责预防工作，实行工作考核责任制。各县区按照市局统一要求，进一步加强对预防中小学生沉迷网络工作的统筹管理力度，建立与市教育体育局相应的组织机构，形成上下对口的工作管理体系。

联合市委宣传部、市委网信办、市公安局等八部门联合转发了《关于进一步加强预防中小学生沉迷网络游戏管理工作的通知》，市教育局印发了《关于进一步加强预防中小学生沉迷网络教育引导工作的通知》。

（二）加强引导，积极开展中小学生网络道德教育

市、县区教育行政部门高度重视对中小学网络道德教育的指导，结合不同年龄段学生实际和课程教学内容，有针对性地开展相关教育活动。各中小学校利用品德课、信息课及校会、班（团队）会等，集中开展对中小学生的网络道德教育。组织学生通过开展绿色上网承诺等活动，自觉践行《全国青少年网络文明公约》，树立网络责任意识和道德意识。利用思政课培养学生正确的是非观和价值观，利用信息技术课使学生掌握正确使用网络的方法及如何安全上网等相关知识，引导学生正确对待网络虚拟世界，合理使用互联网和手机，提高对黄色网站、暴力和淫秽色情信息、不良网络游戏等危害性的认识，增强对不良信息的辨别能力，主动拒绝不良信息，努力在校园内和学生中形成自觉抵制网络不良信息的风气。

（三）加强宣传普及，形成家校合力

开展普及家庭教育科学理念的宣传推广活动，宣传推广《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》。将未成年人网络保护作为家庭教育的重要内容，广泛深入宣传正确的家庭教育观和成功的家庭教育案例，指导家长履行监护人职

责，关注孩子行为动向，加强孩子在家时段的监管，做好孩子思想教育，引导孩子限时、安全、理性上网，学习使用文明、健康的网络语言。促进学校教育、家庭教育的有机结合，形成多维合力，共同预防和制止未成年人沉迷网络。

（四）加强手机管理，切实落实“五项管理”要求

一是下发《关于开展“双减”工作推进落实情况“回头看”的通知》，对手机管理再提新要求。进一步压实学校主体责任，完善学校日常手机管理制度，明确手机入校条件、申请程序、责任人等内容，做好学生教育和家长宣传。完善公用电话设置和使用规范，建立班主任沟通热线等方式方便学生与家长间联系。二是开展中小学校“五项管理”专项督导，采用校园巡查、推门听课、查阅资料、问卷调查、走访座谈等多种方式，督导“五项管理”落实情况，对于督查出的问题和短板逐项高质量落实整改。

二、当年推动的工作及推进措施

体艺活动精彩纷呈。成功举办“文明其精神 野蛮其体魄”安康市青少年体育风采展示大会，演职人员及现场观众 5300 余人，通过大型团体操、主题性表演等节目全方位展现我市青少年体育风采，并以现场互动的方式表彰十四运会和省十七运会贡献单位和先进个人，得到了社会各界的一致好评。承办了 2023 年陕西省青少年越野滑雪锦标赛，举办了 2023 年安康市青少年（中小学生）羽毛球锦标赛、2023 年安康市青少年（中学生）篮球锦标赛。举行了安康市第二届小学音乐教师素养大赛，全市 100 余名小学音

乐教师及教研人员现场观摩本次大赛。市生态环境局、市秦岭办、市教体局联合举办了第三届“保护大秦岭 争当小卫士”少儿书画比赛，86幅绘画作品、88幅书法作品、7个单位获奖。

三、计划采纳的建议及工作计划

采纳的建议：一是加强教育加强中小学学生人格和能力的培养，网络游戏成瘾的学生最迫切需要培养的是自制力、思考力、辨别力、选择力，只有具备这些素质，学生才能形成比较理智的思维判断能力。正确认识网络，认清网络游戏本质，学校和家长应引导学生正确使用网络，不可一味的放任学生，但也不能因网络带来的一定弊端而抵制网络或杜绝网络。正确引导中小学生对网络游戏的本质，了解网络游戏的严重危害，使广大大学生真正能做到利用网络资源更好地为学习、生活提供帮助和便利。学校要加强网络和心理健康教育，每个学校要有专职领导和教师负责网络游戏危害的宣传和教育，通过家委会开展家长课堂宣传网络游戏危害形成家校合作教育方式，特别是农村学校和留守儿童的教育更要重视。二是发展体智能教育在平时教学中应该多增加体育项目，尤其是在传统体育学习中加入游戏性体育项目，利用课间时间，休息时间教孩子们做游戏，把一些体能游戏融入平时的课余生活，可以借鉴一些校外体智能机构的教学方法，让孩子们爱上同学之间的健康互动游戏，刺激其内在动机让其主动参与，使其有成就感，而建立自信心。三是学校成立专职领导小组由校领导负责成立专门工作办公室，在重视学习教育的同时更应该同

样重视网络游戏危害的教育，把这项工作拉入平时的评比，同时应该在学生中组织网络游戏危害的认识宣讲比赛，评比无网络游戏先进学生和班级，提倡健康互动游戏发展。

工作计划：1.联合市场监督管理局、工商局等部门开展未成年人网络环境专项治理行动，重点整治影响未成年人健康成长的不当网络社交行为、低俗有害信息和沉迷网络游戏等问题；2.市电教馆利用“德润安康”公益讲座，组织开展2至3期面向全市中小学生的防网络沉迷专题讲座。

再次感谢您对我市教育工作的关心和支持。



联系单位及电话：市教体局基教科 3212794

抄送：市政府督查室，市政协提案委办公室。



王超



好的

上午9:12

王老师，这个回复您看了吧，请问有什么意见？



建议提案办复征询意见表
(2).docx



11.5 KB

QQ 分享

可以填表拍个照片发给我，或者就在微信回复同意也可以，麻烦您了！



上午9:56



同意 非常满意

上午10:01

谢谢啦

